

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadónvatai:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

Trianon gyászt zuditott Baja városára.

A kisgyűlés komor pillanata a trianoni békeszerződés aláírásának percében.

Június 4... Trianon... Elvégeztették... Magyarország egységes területét gonosz kezek darabokra hasogatták.

Tegnap volt a gyásznap, amikor az egész csonkaország minden porcikája a belső fájdalomtól remegett. Baja is belekapcsolódott az ország gyászünnepebe. A középületek ormán gyászlobogó hirdette az ország némaságában is oly beszédes fájdalmát. Az iskolákban minden osztályban megemlékeztek tanárok és tanítók a trianoni gonoszság tíz éves évfordulójáról. Egyes üzletek kirakatát gyászlepelbe vonták s rajta hatalmas fehér nagy T betű, vagyis Trianon. A fekete lepel közepén pedig ott volt egy-egy térkép: Nagy-Magyarország és a csonkaország térképe.

Délután 4 órakor megszólaltak az összes bajai templom tornyában a harangok és hirdették a nemzet nagy gyászt és fájdalmát. Ugyanakkor, amikor megkondultak a harangok, az összes bajai üzletek leeresztették redőnyeit. Az emberek, az üzletek alkalmazottai az utcára jöttek s a nagy némaság, amit csak a harangzúgás és az üzletek leeresztett rollóinak zaja tört meg, mutatta, hogy az életnélküli város minden egyes lakosa fogcsikorgatva gondol Versailles Trianon palotájára.

Baja város kisgyűlése ugyancsak szerdán délután 4 órakor ült össze ülésre. A régi szokástól eltérően ezt az ülést nem a kistanácssteremben, hanem a nagy közgyűlési teremben tartották meg, pedig a kisgyűlés tagjainak több mint fele más irányú elfoglaltságára való hivatkozással kimentette magát az ülésről.

A kisgyűlést percnyi pontossággal kezdték 4 órakor, amikor hirdették a kezdetét. A harangok kondulásával egy időpontban kezdődött a kisgyűlés. Elnökül dr. Vojnics Ferenc polgármester emelkedett szólásra és utalt az évforduló ezen percének tragikus jelentőségére. A hatalmas díszteremben halálos csend s mint az ónsúlyok, úgy hullottak tragikus komorsággal a csendbe a polgármester lelkéből kiszakadt szavak. A rövid, de hatásos beszédet a kisgyűlés tagjai feállva hallgatták végig.

A polgármester utalt arra a végzetre, amit Trianon zuditott erre az országra, úgy hogy reménytelenné tették az ország virulását. Nagy nemzeti összefogás, egység kell ide, hogy komoly valósággá érleljék minden magyarok álma: a revízió. Ez a nap a legalkalmasabb arra, hogy annak faldalmas hangulatában viruljon ki a nemzet nagyot akarása: a megváltó tett, hogy megteremje az ország minden lakójának a gyógyító megelégedést.

A polgármester rövid, de mély gondolatokat s nagy nemzeti aggodalmat, de egyben biztató jövőt revelláló beszéde mély hatást gyakorolt a kisgyűlés tagjaira. Utána egy percnyi komor, magábaszállásos idő, amikor a lelkiismeret merengett el a nemzet egyetlen nagy célján: a megváltó revízió.

Utána azonnal kezdetét vette a kisgyűlés ülése.

Tegnap egész nap a bajai iparosok rágalmazási bűnpörét tárgyalta a bajai törvényszék.

„Az aranybulla egyik pontja szerint a királynak kötelessége meghallgatni alattvalói panaszát. Egy angol törvény szerint a népek joga van panaszkodni és morogni. Ezt tették a bajai iparosok is”, — mondotta dr. Vámbéry Rusztem. — Dr. Bródy Sándor a műszaki diktátorokról és egyéb kitenyészett diktátorokról, akik a magyar élet minden megnyilvánulásában észlelhetők.

A bajai törvényszék, mint büntető felelősségi bíróság szerdán délelőtt és délután tárgyalta azon bajai iparosok bűnpörét, akiket Nagy Márton volt bajai városi műszaki tanácsos ültetett a vádlottak padjára hatóság előtti rágalmazás vétsége miatt. A pör előzménye az, hogy a múlt év január 10-én a bajai iparosoknak egy küldöttségét vezette Tomasics Gyula ipartestületi elnök dr. Vojnics Ferenc polgármester elé. A küldöttség tagjai panaszt emeltek Nagy Márton műszaki tanácsos, a városi építészeti ügyosztály vezetője ellen. A panaszok alapján fegyelmi eljárás alá vonták Nagy Mártont, akit a fegyelmi eljárás során felmentettek ugyan, de viszont lemondott az állásáról. Utána pedig beperelte a panaszkodó iparosokat, akiket a múlt év október 28-án megtartott járásbírói tárgyaláson a vádolt elterőn becsületsértés vétsége miatt fejenként 500—500 pengőre ítelt, de az ítéletet 3 évre felfüggesztette a novella alapján. Tomasics Gyula elnököt pedig felmentette a vád alól. Az iparosok felebbezésére került ez az ügy a bajai törvényszék elé, amely az idén február 26-án kezdte el s tárgyalást, de a valódiság bizonyítását rendelte el a bíróság és ezért a tárgyalást elnapolta.

A tegnapi tárgyaláson dr. Linzer Károly törvényszéki bíró elnököl. A tanács tagjai voltak dr. Richzelt Albert és dr. Hajdu Imre bírák. A jegyzőkönyvet dr. Szabó Antal törvényszéki jegyző vezette. Bár magánvádas pörrel volt szó, az ügyész helyén mégis ott ült Gramling Kornél ügyészségi alelnök. A tárgyaláson megjelent a főmagánvádló: Nagy Márton is dr. Béli Béla ügyvéd mellett. A vádlottak padján a következő iparosok foglaltak helyet: Tomasics Gyula ipartestületi elnök, Antalfy Ferenc és Mikoleczky Ferenc építészvállalkozók, Czukor Sándor építészmérnök, Binder János ácsmester, Jaszlics András szobafestő, Komlóssy Géza asztalos, Vinkovics Mihály és Vadász Antal szobafestők.

A vádlottakat a következő ügyvédek védtek: dr. Vámbéry Rusztem, az or-

szágos hírv bűntetőjogász, a budapesti tudományegyetem nyug. bűntetőjogi professzora, dr. Bródy Sándor orsz. gyűl. képviselő Tomasics Gyulát, dr. Fischhof Zsigmond Czukor Sándort védte, azonkívül dr. Flórián Géza, dr. Fischer Jákó, dr. Bruck Aurél, dr. Ernst Lajos, dr. Scharpf Andor, dr. Bóné Endre, dr. Mészáros Sándor és dr. Paracetich József ügyvédek.

A tárgyalás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. A tárgyalásra egyes fővárosi lapok is leküldötték munkatársaikat. A terem teljesen megtelt hallgatósággal, amelynek soraiban az ügyvédek és tisztviselőkön kívül ott láttuk dr. Hetényi Pál curiai bírói címmel nyug. bácsalmási járásbírói elnököt, dr. László Sándor tanácselnököt, a bajai törvényszéki kirendeltség vezetőjét stb.

Háromnegyed 9 órakor kezdődött a tárgyalás. A vádlottak és a beidézett tanúk ellenőrzése után a bíróság azonnal az iratokat kezdte ismertetni. Így a járásbírói, majd a törvényszéki tárgyalás iratainak felolvasása után a főmagánvádló jogi képviselőjének kérelmére a fegyelmi eljárás összes iratait felolvasták, még pedig kontradiktórius módszerrel; vagyis előbb felolvasták az egyes iparosok panaszait s utána Nagy Mártonnak az azokra adott válaszait.

Az iratok ismertetése után dr. Béli Béla kérte a fegyelmi iratok közül Bence Béla, a megyei államépítészeti hivatal műszaki tanácsos-főnöke véleményének felolvasását.

Dr. Vámbéry Rusztem tiltakozott ez ellen.

Dr. Linzer elnök elrerdelte az irat ismertetését, miután az is a fegyelmi iratok között van s a pörre tartozik.

Dr. Vámbéry semmisségi panaszt jelentett be.

Az iratok ismertetése után a bíróság 15 percre felfüggesztette a tárgyalást. A törvényszék folyosóján hullámzóit a közönség: mindenki latolgatott és a lehetőségeket kombinálta.

A tárgyalás megnyitása után első-

nek Takács Vilmost, a Nemzeti Szálloda tulajdonosát hallgatták ki az általa végeztetett építkezések kulisszatifkairól. Elmondotta, hogy Binder János áccsal akarta végeztetni az ács munkát s tőle is kért tervrajzot és költségvetést az ács munkára. Binder ajánlatát átadta azután Mikoleczky Ferenc építészvállalkozónak, hogy azt mutassa be a mérnöki hivatalban. Mikoleczky avval jött vissza, hogy szívesebben látná Nagy Márton, ha Várady ácsmesterrel végeztetné az ács munkákat. Tanu megesketését dr. Béli Béla ellenezte, mert mostani vallomása ellentétes a fegyelmi eljárás során tett vallomásával, mert akkor nem emlékezett arra, hogy ki mondta a Binder János elleni kifogást, most pedig precízen emlékezik.

Nagy Márton a tanuhoz: Tanács volt-e az, vagy utasítás, amit én Mikoleczkynek mondtam.

Az egyik védő: Tanácsosi utasítás volt.

A védelem sem kérte a tanu megesketését s így nem is eskették meg.

Dr. Gonczlik Kálmán belvárosi apátplébános előadta, hogy a zárdabovítés építkezésénél az ajánlatok felbontásánál kiderült, hogy Antalfy Ferenc nem jelentett be ellenőrző szakértőt, amire szükség lett volna, mert neki nincs képesítése magas építkezésre. Tanu felszólította az ellenőrző szakértőt megnevezésére, amit ismételtelen elmulasztott. Tanu szerint a városi mérnöki hivatal semminemű ingerenciát sem gyakorolt arra, hogy ki kapja az építkezést, de mert kath. felekezeti jellegű építkezéssel volt szó, ragaszkodott ahhoz a tanu, hogy katolikus vállalkozó kapja. Időközben értesült arról, hogy Antalfy Ferencnek akkor másvallású mérnök társa volt, akinek megvolt a jogosítványa emeletes építkezésre, de mert nyolc nap alatt sem nevezte meg az ellenőrző szakértőt, azért másnak adta ki a zárdabovítés munkálatait.

Antalfy a tanuhoz: Emlékezik-e apát ur arra a telefonbeszélgetésre, amikor felhívott és azt mondtam: azon ígéretemet, hogy az építkezést Ön kapja meg, tekintse semmisnek, mert másképp döntöttem.

Tanu erre a telefonbeszélgetésre nem emlékezik, sőt kizártnak tartja, hogy az lefolyt volna köztük.

Bodicsy Ferenc városi műszaki hivatalnok tanu előadta, hogy Czukor Sándor mérnök saját házának építésénél ő volt a felügyelő. Egy délelőtti rendőr jelent meg az építkezésnél s közölte az utasítást, hogy a munkát azonnal szüntessék be. Dr. Linzer elnök kérdéseire előadta, hogy a munkát csak két hét múlva folytatták ugyanazon tervek szerint, mint ahogyan eredetileg volt tervezve. Az elnök lirtatására közölte, hogy a padlás meynyete az eredeti tervek szerint padlástéglákkal készült.

Ugyanígy vallott Tóth István munkás, Friedriáh János munkás s Tumbász András kőművestanonc. Ez utóbbi tiltatva volt annak, amikor a rendőr azonnali hatállyal beszüntette a munkát.

Sulus napégés elleni olaj, fürdőcipők, fürdősapkák, fotocikkek stb. nagy választékban, a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

ARZOLA

45"

Szólómoly ellen a részgálic hatástalan, mert csak a peronospora, ellen véd Szólómoly ellen biztos eredménnyel lehet védekezni, ha a részgálicból készített permellebe, a bordólébe Arzola „45”-t keverünk. Az Arzola nem ülepít le és nem perzsel. Óvakodjunk a név nélkül forgalomba hozott hatástalan zöld poroktól!

Arzola „45” beszerezhető
Városi Drogéria
Baja, Vörösmarty-utca 1.

Ekkor a vádlottak padjáról felemelkedett Czukor Sándor mérnök és azt mondta, hogy ő nem kezd mérnök, miként a főmagánvádló burkoltan célozott erre, mert már 25 éve okleveles mérnök: a Máv.-nál volt állásban s mint államvasuti felügyelőt nyugdíjazták. Eddig már nagyon sok építkezésben vett részt és mindenkor szigorúan a szabályok és előírások, valamint a tervek szerint végezte munkáját.

Egy órákor az elnök egy órai ebédidőt adott s 2 órára tűzte ki a tárgyalás folytatását.

Délután a bíróság elsőnek Horváth Béla városi műszaki tanácsost hallgatta ki a Czukor Sándor házépítésének beszüntetéséről: Nagy Márton rendelkezett így a tanu szerint.

A bizonyítási eljárás befejeztével dr. Béli Béla a főmagánvádló képviselőjében kérte a vádlottak megbüntetését. Tomasics Gyulát, mint felbujtót és büntetését kérte elítélni, mert Tomasics kereste fel a lakásán betegen fekvő Czukor Sándor, mérnököt aki az ő rábeszélésére írta meg feljelentését.

Elsőnek dr. Vámbéry Rusztem beszélt. Utalt arra, hogy az aranybulla egyik pontja úgy szól, hogy a királynak kötelessége minden alattvalójának panaszait meghallgatni. Viszont az angoloknak van egy törvényük, amely azt mondja, hogy a népnek szabad panaszkodnia és morognia. A vádlottak sem tettek mást. Hivatkozott a nehézségi viszonyokra, ami a jelen esetben érthető megmozdulásra készítette a kárt vallott iparosokat. Ezután a járásbírói ítéletet kezdte boncolgatni és kimutatta annak abszurditását. Teljes felmentést kért.

Ezután dr. Flórián Géza terjesztette elő a védelmet, majd dr. Fischer Zsigmond, Czukor Sándor védője utalt arra, hogy a mai súlyos gazdasági viszonyok között a hatósági műszaki osztálynak bizonyos szociális belátással kell kezelnie az adófizető s a mérnöki ügyosztályt is fenntartó polgárság ügyeit. Ez a szociális érzék hiányzott Nagy Márton eljárásából, mert azt látjuk, hogy komoly ok nélkül beszüntetett egy munkát, utána elutazott s napokkal később megint megváltoztatta álláspontját.

Dr. Fischer Jákó szerint tulajdonképpen nincs vád, mert a járásbírói ítélet sem abban mondotta ki bűnösnek a vádlottakat, mint amiben kérte a főmagánvádló s mert az a látszat, mintha szivességi ítéletről volna szó, kérte a vádlottak uni sono felmentését.

Majd dr. Ernszt Lajos, dr. Bruck Aurél és dr. Parchetich József védők tartottak rövid védőbeszédet.

A bíróság ekkor ismét szünetet rendelt el.

A tárgyalás megnyitása után dr. Bródy Sándor orsz. gyűl. képviselő nagyrabecsülését fejezte ki a főmagánvádló iránt, de tény az, hogy hiányzott eljárásából az emberekkel való bántó tudás. A háborus idők kitenyészítették a diktátorokat, ez észlelhető az egész vonalon. Vannak műszaki diktátorok is. Jelen esetben is az történt, hogy ahelyett, hogy a főmagánvádló az iparosság közé ment volna s gyámolította volna őket a mai válságos gazdasági helyzetben, ahelyett anyagi kárt okozott nekik s kiélezte a helyzetet. Rámutatott arra, hogy Tomasics Gyula csak kötelességét teljesítette, amikor

panaszra vezette iparostársait. Ismerve Tomasics Gyula képességeit, tudja, hogy predestinálva van a vezető szerepre: ha nem tette volna meg, akkor megérdemelné, hogy iparostársai elmozdítsák az elnöki székéből s megvetéssel sujtsák. Rágalmazást nem lát fennforogni. Az a vád, hogy bűnszegéd volna, nevétséges, valamint az is, hogy ezt a lépését tömeghisztériának kellene betudni, mert más ma a helyzet, mint békében, amikor mindenkinek meg volt a biztos kenyere, ma pedig élethalál harcot folytat a megélhetésért minden társadalmi osztály, de különösen az iparosság. Kérte a vádlottak s Tomasics Gyula felmentését.

Ezután az elhangzott védőbeszédre dr. Béli Béla ügyvéd replikázott s arra utalt, hogy a főmagánvádló közhivatali állásában nem követett el semmi olyat, ami büntető vagy fegyelmi eljárást vont volna maga után.

Végül dr. Mészáros Sándor védőbeszédében arra hivatkozott, hogy fegyelmi ügyben a polgármester az első fórum. Neki kell meghozni az ítéletet s csupán kényelmi szempontból került ez az ügy a bizottság elé, amelynek letárgyalására a bíróság nem is volna illetékes, hanem csak a fegyelmi bíróság kérte, a vádlottak felmentését.

Ezután dr. Linzer elnök enunciólta a tárgyalás berekesztését, valamint azt, hogy a bíróság ebben az ügyben az ítéletet június 6-ikán, pénteken reggel 8 órákor fogja kihirdetni.

A fiu keristák tornavizsgálója.

Kedden délután tartotta meg a bajai állami fiu felső kereskedelmi iskola tornaversenyét a Patak-utcai sporttelepen. Az intézet növendékei pajzsos fehér trikóban vonultak fel a sporttelepre, ahol sportdresszbe öltöztek. Felső látványt nyújtott a diákok nagy tömege pajzsos fehér trikóban és sötétkék nadrágban. A sportpályán szépszámu közönség foglalt helyet és gyönyörködött a diákok remeknél remekebb produkcióiban. A versenyt végig nézték maga Legányi Dezső igazgató, Ujházy László, Barcsi József, Fehérvári Mária tanárók s Raffay Imre hitoktató. A versenyt Kovács Antal tornatanár, igazgatóhelyettes vezette szakszerűen s precízen. Az ő érdeme a nagyszerű fegyelm és minden elért eredmény, mert katonás szigorúsággal vezette az idén is a múlt hagyományaihoz híven az ifjúság testgyakorlását s testi erejének fejlesztését.

Az intézet énekkara a növendékek tisztelgése mellett elénekelte a jelgét s utána következtek a közös szabadgyakorlatok, amik festői látványt nyújtottak.

A szabadgyakorlatok után következett az egyéni és csapatversenyszámok lebonyolítása.

Az 1930. június 3-án megtartott tornaverseny programja: 1. Jelige. 2. 100 m-es síkfutás I-II. és III-IV. évfolyam. 3. Távolugrás 4. Gerelyhajítás. 5. Súlylökés I-II. és III-IV. évfolyam. 6. 400 m-es síkfutás. 8. Magasugrás. 9. 4x100 m-es staféta. 10. Himnusz. 11. Elvonulás.

b) Eredményei: 1. 100 m-es síkfutás: 1. Veres Gy. III. évf. 11.3 mp. (nagyvezüst), 2. Lajkó II. évf. 11.5 mp

Erzsébet királyné utca 6 szám alatt 4szobásutcaiemeleti lakás kiadó.

Bővebbet az Apollóban.

(kisezüst) 3. Schmell I. évf. 12.0 mp (bronz).

2. Távolugrás: 1. Veres Gy. III. évf. 613 cm (nagyvezüst), 2. Kovács J. III. évf. 565 cm (kis ezüst), 3. Havassy III. évf. 552 cm (bronz).

3. Gerelyhajítás: 1. Pécsi J. II. évf. 41.10 m (nagyvezüst), 2. Kovács III. évf. 40.59 m (kisezüst), 3. Király P. II. évf. 38.80 m (bronz).

4. Súlylökés: 1. Vujevich III. évf. 10.02 m (nagyvezüst), 2. Böröcz J. IV. évf. 9.97 m (kisezüst), 3. Katits J. II. évf. 9.99 m (bronz).

5. 400 m síkfutás: 1. Kneiszl I. IV. évf. 56 mp (nagyvezüst), 1. Rigler I. III. évf. 33.78 m (nagyvezüst), 2. Böröcz J. IV. évf. 32.49 m (kisezüst), 3. Drahos J. III. évf. 32.49 m (bronz).

6. Diszkoszvetés: 1. Veres III. évf. 33.78 m (nagyvezüst), 2. Böröcz J. IV. évf. 32.49 m (kisezüst), 3. Drahos J. III. évf. 32.49 m (bronz).

7. Magasugrás: 1. Oláh S. III. évf. 155 cm (nagyvezüst), 2. Goletz V. IV. évf. 150 cm (kisezüst), 3. Havassy III. évf. 145 cm (bronz).

8. 4x100 m-es staféta: 1. a III. évf. csapata (Waldmann, Szöcs, Oláh, Veres) 47 mp. Intézet rekord! 2. a IV. évf. csapata (Kneiszl, Goletz, Bálint, Latinovits) 49.5 mp. 3. a II. évf. csapata.

Súlylökés ötös csapatverseny: 1. a III. évf. csapata: Milassin, Vujevich, Polyák, Drahos, Kovács 9.72 méter átlag.

Diskoszvetés ötös csapatverseny: 1. a III. évf. csapata: Veres, Vujevich, Kovács, Drahos, Polyák 31.53 méter átlag.

Madarak és fák napja a belvárosi állami elemi iskolában.

A belvárosi áll. el. iskola e hét első napján tartotta szép ünnepély keretében, egész napi kirándulással kapcsolatban Máriakönyvén, a madarak és fák napját.

Szép szavak, kétszólamú énekek, beszéd és egy kedves szindarab tettek változatossá a műsort. A gyermekek osztályonként játékokkal, versenyzéssel szórakoztak. Volt staféta, cserkészháború, futball, köcsögverés, labdázás, körjáték stb. Több, mint két kiló cukorka kelt el versenydíj címén. A pompás tavaszi levegőn, árnyas fák alatt gyönyörűség volt ez a nap. Délután több, mint száz szülő jött ki és vette ki részét a gyermekek örömeiből. Líttania is volt s utána az esti vonattal vig nótaszóval tértek haza a kirándulók.

A tantestület fáradozása bőséges jutalmat nyert a nap kedves sikerében. A madarak és fák napján az iskola

vöröskeresztjeget rendes egészségügyi szolgálatot tartott külön vöröskeresztes zászlóval jelzett sátorban, ahol a mentőláda mellett felváltva teljesítették komoly szolgálatukat a kis szallagosszantícek.

A vöröskereszt mintegy 40 szegény tanuló bőséges vendéglátásban részesített.

Az új 5 és 2 pengős június végén kerülnek forgalomba.

A pénzügyminiszternek a hivatalos lap vasárnapi számában közzétett rendelete a kiverhető ötpengős ezüstérmék mennyiségét két millió darabban, a kétpengős ezüstérmék mennyiségét pedig ötmillió darabban állapítja meg, úgy hogy minden éremfajta egyenként tízmillió pengő névértékű mennyiségben lesz kiverhető.

Ugyancsak a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg az öt- és kétpengős ezüstérmék külalakját szabályozó pénzügyminiszteri rendelet is. A rendelet szerint az ötpengős ezüstérmék külalakja a következő:

Az érmék egyik lapján párkányszerű talapzatot álló angyalok tartják a magyar címet, amelyen glóriával övezet a Magyar Szent Korona nyugszik. A talapzatot jelző két vízszintes vonal a címerpajzs alatti helyzen fölfelé, két végén pedig lefelé hajlik.

E lap felső részén körív alakban „Magyar Királyság” felirat, a párkány alatt pedig vízszintes sorban az értékelés: „5 Pengő” és ez alatt a magyar királyi áll. pénzverő „B. P.” jelzése foglaltatik.

Az érmék másik lapján a kormányzó mellképe van tábornagi egyenruhában. A lap körirata: „Vitéz nagybányai Horthi Miklós kormányzóságának tizedik évfordulójára”, alul pedig a körirattól ékítménnyel elválasztottan a veretési évszám „1930” van feltüntetve.

A mellkép alsó szélén apró, mélyített betűkkel a tervező művész neve: „Berán L.” van feltüntetve. Mindkét lap emelkedett pereme sima és azon belül egymás mellé helyezett belső végükön ferde sikkal metszett pálcikából álló körbe futó gyöngyör vonul végig. Az érmék széle recézett.

A kétpengős ezüstérmék külalakja pedig a következő:

Az érmék egyik lapján koszorukban olaj- és tölgyfaágakkal díszített magyar címer és angyalok tartják fölé a Magyar Szent Koronát. A címer pajzsát görögül övezés díszíti, ugyancsak görögül díszítés iveli a koronát tartó angyalokat. A címer alatt az olaj- és tölgyfaágak találkozásánál a magyar királyi pénzverő „P. K.” jelzése látható.

Schön és Bajai autózlet

Mátyás kir.-tér 6. Shell Kőolaj r.-t. képvisellete. Telefon 382.

Chevrolet, Studebaker, Buick, Ford autók.
Chevrolet service autóalkatrészek.

Michelin és Royal Cord autógummik képvisellete. — Világhírű Shell gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, motalkó, gázolaj, Hengerolajok, gépolajok, speciális autóolajok.

V o l t o l
az autóolajok királya.

A lap felső szélén: „Magyar Királyság”, alul pedig az értékelés: „2 Pengő” foglaltatik. A körirat felső és alsó szélét ékítmény választja el.

Az érmék másik oldalán Magyarország Védasszonya glóriával és dicsfényvel övezetten van felhőkön ülő helyzetben ábrázolva, fején a Magyar Szent Koronával, jobbán tartja a kormány-pálcát, balján a kisdéd Jézust az ország almájával, lábát pedig a hold sárliján nyugtatja. E lap körirata a kép által megosztottan: „Magyarország Védasszonya. alul a veretési évszám.”

A lapok pereme emelkedett és sima. Azon belül gyöngyos vonul végig. Az érmék széle bemélyített hullámos ékítménnyel van ellátva.

Az öt- és 2 pengős ezüstérmék egyébként előreláthatólag június végén már forgalomba is fognak kerülni.

HÍREK.

A Liszt Ferenc-Kör zeneiskolájának második nyilvános növendékhangversenye.

Holnap, pénteken, (június 6) d. u. fél 5 órakor kezdődik a Nemzeti Szaloda hangversenytermében a Liszt Ferenc-Kör áll. engedélyezett zeneiskolájának második növendékhangversenye, melyen 35 növendék mutatja be haladását, zsongalmának és lelkes tanárai fáradozásának nemes gyümölcsét.

Nagy érdeklődés mutatkozik az előadás iránt, melyre az érdeklődőket szívesen látja a zeneiskola igazgatósága.

Jegyek 1 pengős árban dr. Geiringer János gyógyszerárban kaphatók.

— Miniszteri kiküldöttek Baján. A bajai összekötő utak kiépítése ügyében az elmúlt napokban Baján járt a kereskedelemügyi miniszter két kiküldötte és pedig Vecsey János miniszteri tanácsos és Sebestyén Mór miniszteri osztálytanácsos, akik a kiépítésre tervbe vett összes összekötő utakat bejárták s azokon helyszíni szemlét tartottak s utána megtárgyalták a város vezetésével a kiépítés módjait.

— Ma délelőtt Budapestre szállították dr. Vajda Gyula holttestét. A tragikusan, hirtelen elhunyt dr. Vajda Gyuláért, a bajai női felsőkereskedelmi iskola igazgatójért ma, csütörtökön reggel 8 órakor mutatták be az engesztelő szent misét a belvárosi kegyuri templomban. Utána 9 órakor pedig holttestét szállító zárt autóval Budapestre szállították fiait atyjuk holttestét, hogy az elhunyt kívánsága szerint a rákoskeresztúrt temetőben a múlt év őszén ugyanacsak hirtelen elhunyt felesége mellé temessék.

— Ismét közlekednek a Mavart esti kalocsai járatai. A Mavart értesíti a t. utazó közönséget, hogy a június hó elsejével beszüntetett ugynevezett esti járatokat minden szombaton és vasárnap régi menetrend szerint vagyis Bajáról 17.30 és Kalocsáról 17.45 órakor való indulással ismét közlekedtetik.

— A hajósi film sikere. Tegnap és ma mutatják be a „Vasárnap délután” című hangosfilmet az Uránia moziban. A darabnak igen nagy sikere van, ami érthető is, mert mindenki kíváncsi erre a filmre, amelyet Hajós délpéstei községben vettek fel egy évvel ezelőtt. A

A gazda megverte egykori alkalmazottját, mert árverésen meg merte venni a cséplőgépet.

Beslin Milivoj 38 éves szeremei lakos, jugoszláv állampolgár kinos botrányt sőt verekedést rendezett szerdán délután 4 órakor Baján. A Bezerédy-utca 8 számú ház udvarán megtámadta Arany Zoltán 29 éves fiatal embert, aki régebben nála volt alkalmazva, mint gazdasági ellenőr. Beslin rátámadott, ököllel több ízben az arcába sújtott, majd a nála lévő bottal kétszer fejbe vágta, úgy hogy a feje beszakadt. Arany Zoltán menekült támadója elől, de az utána futott s Arany Zoltánnak a redőrség előtt tett feljelentése szerint öt hátulról fejbe is szúrta. A mentők szerint azonban szurt seb nem volt Arany Zoltánon, aki a nagy vérvesztéstől eszméletlenül esett össze. Kihívták a mentőket, akik első segélynyújtás után a közpórházba szállították. Állapota nem súlyos.

Arany Zoltánt a kórházban bekötötték s mivel jobban lett, még szerdán délután elbocsátották a kórházból. Arany Zoltán a kórházból azonnal a rendőrségre sietett s feljelentést tett támadója ellen, aki azonban időközben visszatért Szeremlére, úgy hogy az ügyet további nyomozás végett a csendőrséghez tették át.

Arany Zoltán a rendőrségen eladta, hogy Beslin Milivoj, Baja városának a szerb megszállás alatti gazdasági tanácsnoka azért támadta meg őt, mert a Beslin ellen megtartott árverésen más árverező hiányában megvette Beslin elárverezett cséplőgépet, amit azután ő is eladott, holott Beslin azt várta, hogy haszon nélkül engedje vissza a gépet ismét az ő tulajdonába.

darab sikerét előmozdítja a mozi kitűnő zenekara, amelyben most helyet foglal Bodrics Poldi a népszerű pikulás is, aki nagyszíri játékkal járul hozzá a megfelelő hangulat kialakításához.

— Folytak az előmunkálatok az új orsz. ügyvédségi választókerületek beosztása ügyében. Scitovszky Béla belügyminiszter kijelentette, hogy az új választókerületek beosztása ügyében már folytak az előmunkálatok. A cél az, hogy a különböző nagyságú választókerületek arányosabbak legyenek. Kijelentette még a belügyminiszter, hogy a tikkos választójog kiterjesztésének kérdésével ő nem foglalkozik.

— Eljegyzés. Weidinger Zsigmond borotái földbírókos (Baja) eljegyezte Farkas Alice urleányt, Farkas Béla mérnök leányát Budapestről.

— Befeztették a magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalásokat. A magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalások szombaton Budapesten befejeződtek. A megbízottak a pótegyezményt parafálták, amelyet most végleges állásfoglalás céljából kormányaik elé terjesztettek.

— Az Általános Tanítóegyesület közgyűlése 7-én, az Országos Szövetségi Központ képviselőtében Böszik Béla orsz. alelnök érkezik le dr. Stollmár Lászlóval.

— Az ovónó választás elnöke. A városi közigazgatási bizottság a 6. ovónó állást betöltő választási bizottság elnökévé dr. Reiser Péter ügyvédet küldte ki.

— Ismét drágult a liszt. Az elmúlt hét felszökött buza árfolyamainak hatásaként ismét emelkedtek a lisztárak. Június 3-tól kezdődően az összes bajai malmok minden rendű és rangú liszt kilógrammját egy fillérrel drágábban árulják. További áremelkedést sem tartunk valószínűtlennek, miután a gabonapiac árai továbbra is emelkedő tendenciát mutatnak. Sajnos a buzaárak javulását a fogyasztók közönségnek kell megfizetni, annak a fogyasztónak, amelyiknek máholnap luxuscikk lesz a kenyér. Hova jutunk így?

— Csökkent a sörfogyasztás. A sörfogyasztás a szeptember elsején kezdődött termelési időszaknak április végéig terjedő első nyolc hónapjában 26 661 hektóliterrel csökkent és ugyanennyivel csökkentették a sörgyárak is termelésüket, amely 346.510 hektóliterre rugott.

Cellulojd ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Türr István-utca 5. Telefon 234.

— Bécsben kiterjesztették a magyar sertés beviteli tilalmát. Az osztrák földművelésügyi minisztérium rendelete szerint a magyar királyság területéről való haszon és tenyésztés behozatala a sertéspestis behurcolása miatt azonnali hatállyal további intézkedésig tilos a következő vidékeken: A deveseri, enyingi és veszprémi járásokból, valamint Veszprém városából, továbbá a sárbogárdi celdömöki és székesfehérvári járásokból és Székesfehérvár városából. A beviteli tilalom tovább tart még a sárvári, szombathelyi, keszthelyi, nagykanizsai, baesai, zalaegerszegi és zalaszentgróti járás területén, míg a soproni és kapuvári járás, valamint Sopron város területéről a beviteli tilalom megszűnik.

Ha épít, építsen

fával égetett téglával,
mert az

salétrommentes.

Hódifarkú és hornyolt cserép
Küttégia

Hatsarkos járdatéglák
Mindenféle chamotte téglák.

Cementárúk

Egyszerű cementlapok

Diszes cementlapok

Mozaiklapok

Járdalapok

Küttgyűrűk

Cementcsövek

Cementvályúk

Lábazati kövek

Keresztek

Síremlékek

Sírbefedések

Sírkerek

Esővíz medencék.

Építési anyagok

la Portland cement

Fehér cement

la Darabos mész

Kavics-homok

Cement festékek

Granito

Csiszoló anyagok

Biber-Tricosal

Stuccatur nád

Elszigetelő lemez

Kátránypapír

házhöz szállítva, a legutányosabb árban ajánl

Grünhút és Társa

Városiroda: Türr István-utca 5. sz.

Telefon 160-111-234.

Csónakmotorok javítása.

Speciális

csónakmotor olaj

magas compressio hatás, korommentes elégs.

Csónak alkatrészek, kirándulási cikkek.

KLUG és SOMBOR

autó-, motor- és gépjávitó műhelye. — Autogen hegesztés.

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovác ház.)

Telefon 76.

U-R-A-N-I-A

1930. június 5-én, csütörtökön d. u. 6 és este fél 9 órakor.

Kertmozi megnyitó előadás I

Hajós környékén felvett gyönyörű magyar tárgyú film, melynek címe:

Vasárnap délután . . .

Szívek melódijája 9 felv. A magyar Rapszódia testvérfilmje. Főszerepben: DITA PARLO és WILLI FRISH.

Cigányzonne kísérettel. A darabban előforduló magyar énekszámokat Kovalcsik József ur énekli. Kísérő filmje:

PÁRISI FRUSKA.

HIRADÓ.

Vigjáték 8 felv. Fősz.: Anny Ondra.

HIRADÓ

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

DELY Géza
fatelepein.

Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR

BAJA,
BUDAPESTI-UT

Rádió

Csütörtök, június 5.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
4.00: Rádió Szabadegyetem.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és
vizállásjelentés, hírek.
5.10: „A zöld takarmány besavanyitása”.
6.00: Balett-délután. Az operaházi
zenekar hangversenye.
7.00: Angol nyelvtanítás.
7.35: Bán Aladár: „Az ének a finn-
ugor népek népköltészetében”.
8.15: Lóversenyeredmények.
8.20: Hangverseny.
9.10: Hangverseny az Ostende-ká-
véházából.
10.40: Gramofonhangverseny.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor 7.30
percig azonos a rádióval 7.30 per-
cor a m. kir. Operaház „Lohengrin”
előadása. Egyébként azonos a rá-
dióval.

3290—1930. tkv. sz.

Árverési hirdetmény- kivonat.

Bajai Fekereskedelmi Vállalat Rt. bajai cég végrehajtónak Gyurinovics Ferencné született Szabó Julianna végrehajtást szénvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 500 P tökéketétel és járuléka, valamint a csatlakozottak kimondott Beslin Milivojnak 320 P tőke és jár. — Dr. Zaitler Albert ügyvédnek 180 P tökéketétel és jár. behajtása végett a bajai kir. járásbírósaág területén levő, Baja városban fekvő s a bajai 4795 számú belsőben A, + 1 sorsz. 7699/15 hrsz. 1396 □-l területű szántó 1000 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi június hó 21. napján délután 4 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Mátyás kir.-tér 4 sz. 20 ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -nál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe

helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomában a kikiáltási ár százalékéka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908: XL. 25. §.)

Baja, 1930. évi február hó 21. napján

Pogonyi s. k.

Járásbíró.

A kiadmány hitelül:
Timpauer
kiadó.

Olcsó, izletes házi koszt

kapható

Goldbergernénál,

Jókai Mór-utca 4 szám alatt.

Ételborítók sodronyhálóból

legyek, muslincék, svábbogarak, egerek,
csigák stb. ellen. — Ár:
22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál
P 0.70 0.84 0.90 1.00 1.10 1.40

UTRYNÁL.

Bérbe adom

augusztus 1-ére Erzsébet királyné utca
42. szám alatti

Lakóházamat

mely áll 6 szobából, vízvezetékes für-
dőszobából, összes mellékhelyiségek-
ből, disz- és konyhakertből, garage-ből
és kocsiszintből

Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál

Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6.

Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

Telefon 84.

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejét, házhoz
szállítva literenként 24 fill. csarnokban átvéve 22 fill.

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4—P
10—25—50 dekás csomagokban.

Friss túró kg-ként 0.40 P
Tejszín literenként 2.50 P
Tejfel literenként 1.60 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni.
Főlőzött tej (Kitűnő baromfiak és mala-ok részére) literje 5 fill.

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Ingyen

élet- és balesetbiztosítást kap, aki
nálunk sajátgyártmányú 2 3-4, vagy
5 csöves hálózati készüléket vásárol.

Készülékeink nagyteljesítményűek,
megbízhatók és mégis olcsók.

BRUSZT JÓZSEF o.k. gépészmérnök

elektro- és rádiótechnikai vállalat.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

24 fillér!

10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fill.
10 dkg. mogyoróbél 56 fill.

Amerikai szardínia fél kg-mos do-
bozokban reklám ára P 1:18
10 dkg. amerikai mogyoró 14 f.
Kapható

Grosz Gusztáv

fűszeres csemege kereskedésben
Baján — Telefon 270.

Saját gyártmányu szunyogháló szövet

legyek, szunyogok, muslincék ellen
1 m² P 2.20

Utry Pál Fiai

Telefon 280. Alapítás 1895.

60 év óta fenálló

szatócs üzlet

Baján a Fehérlő-u. 1 sz. alatt beteg-
ség miatt eladó.

Értekezni lehet: Schmidt Adolf liszt-
kereskedésében Baja Budapesti-ut 12 sz.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső

Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érsekcsanak.

Kalmár Samuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.